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1. Der Druck im Druckstutzen einer Kreiselpumpe wird an einem Manometer
abgelesen. Durch Verdnderung der Stellung eines Absperrventils
{(z.B. Kugelhahn} kann ein Bediener einen gewlingchten Druck
einstellen. Welche Gerite {(Hardware) missen angeschafft werden, falls
diese Aufgabe automatisch ausgefihrt werden soll? { 3P )

Dvuchmesamﬁ‘% (Messium fovurer) , ’Redpter , Sellvech £

2. Die Abbildung zeilgt einen
Eingangs- und Ausgangszeiger.
Erganzen Sie die mathematische
Formulierung des Ausgangszeigers!
In welcher Darstellung/XKoordi-
natensystem sind die Zeiger
abgebildet? (Bem.: Die Antwort
lautet nicht Ortskurve)

{ 3P )

Gaull die Zalilenebene

3. Welches Verhalten besitzt der
abgebildete hydraulische
Verstirker? 7_
Erganzen Sie eine sﬁg}re
Rickfihrung (Wegvergleich)!
Welches Verhalten entateht
dadurch? { 4p }

P14

Jn |

Steuerkolben

—_—

Die Einstellwerte eines PID-Reglers lauten: K, = 0,8; T, = 5s

Arseitskolben

und

Ty, = 0,88. Wie missen die Parameter veréndert werden, damit ein

P-Regler entsteht?

{ 2P ) 2P Tv=0
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5. Welches Verhalten haben die abgebildeten Schaltungen?
{ 4P )

(Antwortbeispiel IT,, PT;,

ﬂr:ﬁﬂ@imﬁi

Pla LYP

4

6. Eine Ubertragungsstrecke sei durch den folgenden Frequenzgang

angegeben: ( 4P ) . .
g°3 o . K{1#joT) (1+joT)
jw
o
Wie groR ist der Phasenwinkel fiir @ = 0 s™' ? o = ~-Jo
Wie groR ist der Phasenwinkel fir @ - o ? o = +30°
Wie lautet die Gleichung fir die Asymptote flir o - 0 ? G| = '4-‘/@
Wie lautet 3die Gleichung filir die Asymptote flir @ - e ? la| = K'CT:IE
10}
RECHENTETITL
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aufgabe 1 ( 9 P )}
Die dynamischen Eigenschaften N
eines Sensors mit Verzdgerung N ]
kénnen durch ein PT,-Verhalten \"’
beschrieben werden. Dabei sei \ N
K=3 und die Zeitkonstante sei ——™ e
T=2s. Zur Erhdhung der Dynamik Y N F
wird folgendes Ubertragungsglied AN
in Reihe geschaltet:
| 1
l1+jw Tl FH Koblenz —
" Trjer, [ | oo ‘ N,
rof. Dr. Kr r a
7% <+ Regelungstechoniek ‘\
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Zahlenwerte: T, = 28; T, = 0,53 ) o 1
. . oA 1 o L1710
a. Bilden Sie den Gesamtfre- ! L
quenzgang im Bode-Diagramm! +9
b. Kdnnen Sie eine Aussage Uber > (IPD
das Gesamtverhalten angeben? =
(Welches Ubertragungsver- —
halten? Weshalb: Erhdéhung O° -
Dynamik? Ist Zeitkonstante .
verindert? ...) =
L L) L] \
Swieder P, mit Kleiwever e >~ H
Zeitlontante vou 150,Ss 9 S !
(Sensor’ um Takttor ¢ hueller) 5
18
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Aufgabe 2 (48 P )

auf ein PID-Ubertragungselement wirkt im Fall a eine Sprungfunktion und
im Fall b eine Rampenfunktion.

_ _ de
Y=Y, T Yt Y, T KER Krfedt +KD'&E
Zahlenwerte: K, = 2; K; = 0,2 87; K, = 2 &
. . . . ]
a. Die Sprungfunkticn habe die Hbhe Fall a: I €6
e.= 3. Wie grofd ist vp, ¥, Yo und :
vy nach einer Zeit von 5 Sekunden e ;
nach dem Auftreten der )
Sprungfunktion? o : -
o 55 t

b, Die Rampenfunktion habe die Gleichung Fall b: ]

e =A*t (wobei: A = 0,2 &™%). esAt
Wie groff isL vy, y:, yp und y nach € .
einer Zeit von 5 Sekunden nach dem ;
Auftreten der Rampenfunktion? '
o -
Hinweis: Skizze sinnveoll © t-5s ¢
Aufgabe 3 (46p )
Tm Pr:flkti]i{um cller llQegelungs— 6321,; @:J% y
technik wird in einem

Versuch eine hydraulische
Positionsregelung unter-
sucht. Das Verhalten der
Anlage ist in Form eines
Wirkungeplanes dargesgtellt.
Die angegebenen Zahlen-
werte entsprechen etwa

den realen Versuchsdaten.

._~,
%
T—
T
o
)
f-’
&,
f

Rerelveti!

Zahlenwerte:
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K, = 0,4 20
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Priifung 27.01.2004
a. Der Frequenzgang der Regelstrecke G; = U, /U, (hier: G,, G;, G, und
G:; als Reihenschaltung auffassen) kann durch ein I-Glied beschrieben
werden. Bestimmen Sie K; (formelmdRige und numerische Lésung) !

K, = f(K,A,K) =7

I

b. Ist der Regler nicht {mehr) {ibersteuert, besitzt das Gesamtsystem
PT,-Verhalten. Wie grof3 ist die Zeitkonstante dieses Systems
{formelméffige und numerische Ldsung)?

T = £(K, A K, K,) =2



aufgabe 4 (23%P)

Der Wirkungsplan zeigt
Regelkreis mit drei

Obertragungsbldcken. Als Regler

einen

Blatt 4

goll ein P-Regler eingesetzt werden.

a. Ermitteln Sie im Bode-Diagramm
die Reglereinstellung filir den

P-Regler! Hierbei soll eine

Amplitudenreserve von

Ag=2 vorhanden sein.

k. Wie groff ist dann
die Phasenresgerve?

¢. Ermitteln Sie
den Fihrungs-
freqenzgang!

d. Bestimmen Sie mit
dem Hurwitz-
verfahren K, an der
Stabilitatsgrenze!
(Hinweis: a,*a,>ag*a;s)

e. Beide Lisungen
ergeben ein um den
Faktor 2
untergchiedliches
Ergebnis. Worin
liegt die
Begriindung?
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Aufgabe 5 (40P )

Das abgebildete Kennfeld stammt vom Pumpenprifstand im Labor Regelungs-
technik. Aufgetragen ist der Druck Uber dem Durchfluss (Parameter ist die
Drehzahl) . Es so0ll eine Linearisierung im Arbeitspunkt p, = 1,25 bar;

n, = 1200 1/min und Q, = 120 L/min durchgefithrt werden.

Bestimmen Sie -QBIA in [bar/{(1/min)] und in [V/V] sowie

on
dp

SQIA in [bar/(L/min)] und in [V/V] !
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